
6.  काष्ठखण्डः 

સ્વાધ્યાય 

1.   

1) जलप्रवाहे गुरू: �शष्य ं�कं दशर्�यत ?  

पाषणखण्डम ्

काष्ठखण्डम ् 

काज्चनम ् 

गमनमागर्म ्

2) वयं सव� मानवा: क�दृशा: स्म: ?  

जलम ्इव 

नद� इव  

�वध्ना इव  

काष्ठखण्डा इव  

3) सामािजको व्यवहार: सूत्र अपे��तो भव�त ? 

सखु े

शभुप्रसनगे  

सवर्त्र  

अ�तद:ुख े

4) केषां जनानां प्रग�त: बा�धता भव�त ? 

भयग्रस्तानाम ्

व्यस�नजनानाम ्

व्यावहा�रकाणाम ् 

�शष्यजनानाम ्
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5) गुरु: .......... सह उप�वष्ट: आसीत ्| 

�शष्ये 

�शष्येण ्

�शष्यस्य 

�शष्यम ्

6) ............. प्र�तमुखत्वम ्एव  नद�जल�वयोग: | 

प�रवारात ्

ससंारात ्

व्यवहारात ् 

प्रवाहात ्र् 

7) आहारादय: ......... भविन्त |  

सेवनीया:  

सेवनीय:  

सेवनीयो  

सेवनीयम ्

8) सामािजको व्यवहार: शिक्तमन�तक्रम्य न ............ |  

भवेताम ्

भवेय:ु  

भवेत ् 

भवेयम ्
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9) गमनमाग� .......... �वघ्ना: भविन्त | 

एक: 

सप्त  

त्रय: 

चत्वार: 

 

2.  

1) गुरु: जुत्र वतर्मान: आसीत ्?  

 गरुु: गङ्गातीरे वतर्मान: असीत ्| 

 

2) गुरु: कम ्उप�दश�त ? 

 गरुु: �शष्यम ्उप�दश�त | 

 

3) प्रवाहरूपे प�रवारे �कं वह�त ? 

 प्रवाहरूपे प�रवारे स्नेहरूप ंजल ंवह�त | 

 

4) क�दृशा: जना: एकिस्मन ् स्थाने भ्रमिन्त ?  

 वयसनप�तता: जना: तरन्त: अ�प एकिस्मन स्थाने प�रत: भ्रमिन्त | 

 

5) �वघ्नर�हता: जना:  क�दृशं समुद्  प्राप्नुविन्त ? 

 �वघ्नर�हता: जना: �ानेन सखुेन च पणू�म ् आनन्दमय ंससंारसमदु्र प्राप्नवुिन्त | 

 

3.  कृदन्तप्रकारं �लखत |  

1) आगन्तुम ्- 
 आगन्तमु ्- हेत्वथर्क धातसुा�धत तमुन्त अव्यय 

2) अ�तक्रम्प - 
 अ�तक्रम्प - सम्बन्धक भतुकृदन्त ् (ल्यबन्त अव्यय) 
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3) प�तता: -  

 प�तता: - त-प्रत्ययान्त कतर्�रभतुकृदन्त ्

4) करणीया: - 
 करणीया: - �वध्यथ ्र् कमर्�ण कृदन्त ्

5) बा�धता - 
 बा�धता - कमर्�ण भतुकृदन्त ् 

 

4.  सिन्ध ंयोजयत |  

1) �शष्य: + अपचृ्छत ्

 �शष्य: + अपचृ्छत ् = �शष्योड्पचृ्छत ्

2) प�तत: + जन: = 

 प�तत: + जन: = प�ततो जन: 

3) अत: + तत्र = 

 अत: + तत्र = अतस्तत्र  

4) प्रग�त: + तेषाम ् =  

 प्रग�त: + तषेाम ् = प्रग�तस्तषेांम ्

5) गुरु: + अगे्र = 

 गरुु: + अगे्र = गरुुरगे्र 

 

5.  अन्ध: प्रदताना पदानां समासप्रकारम ्�लखत | 

1) भारा�धक्येन - ...............  

 भारा�धक्येन - षष्ठ� तत्परुुष समास: 

2) आहार�नद्राभयाद्य: - ...............  

 आहार�नद्राभयाद्य: - बहुव्री�ह समास 

3) संसारसमुद्रम ्- ...............  

 ससंारसमदु्रम ्- कमर्धारय समास 

4) सुखपूणर्म ्-  ...............  

 सखुपणूर्म ्- ततृीया तत्परुुष समास 
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8.   

1) સા�ુ ં�ખુ મેળવવા માટ� કોણ યોગ્ય નથી ? 

 � માણસો પોતાની શ�ક્ત�ુ ંઅિતક્રમણ કર�ને સામા�જક વ્યવહારો કર� છે, તેઓ વ� ુપડતા ભારને 

કારણે �ુબી �ય છે. �ુબલેો માણસ �ખુમય સસંારસાગરમા ંપહ�ચી શકતો નથી. અથાર્ત તેવો 

માણસ સા�ુ ં�ખુ મેળવવા માટ� યોગ્ય નથી. 

 

 

2) લેખક� મ�ષુ્યોને કાષ્ખડં �વા શા માટ� કહ્યા છે ?  

 લેખક બધા મ�ષુ્યોને કાષ્ઠખડંો (લાકડાના �ુકડાઓ) �વા કહ�ને જણાવે છે ક�, આપ�ુ ં�વન જ 

નદ� છે અને પ�રવાર પ્રવાહ�પ છે. તેમા ં સ્નેહ�પી પાણી વહ� છે. પોતાના પ�રવારમા ં�વન 

�વતા આપણ ેમ�ષુ્યો, જો ચાર િવઘ્નો ન આવે, તો �ખુથી ભર�રુ સસંાર�પી સ�દુ્રમા ંપહ�ચી 

શક�એ છ�એ.” 

 

3) સ�દુ્ર �ધુી જવામા ંકાષ્ઠખડંને કયા ંકયા ંિવઘ્ન આવી શક� છે ? 

 કાષ્ઠખડં સ�દુ્ર તરફ વહ�તો હોય ત્યાર� પહ��ુ ંિવઘ્ન કાઠંા પર�ુ ંજોડાણ હોય છે. (2) બી�ુ ંિવઘ્ન, 

ભાર વધાર� હોવાને કારણે પાણીમા ં�ુબવાની શ�તા છે. (3) ત્રી�ુ ં િવઘ્ન, પાણીમાનંા વમળમા ં

ફસાવવા�ુ ંઅને (4) ચો�ુ ંિવઘ્ન, નદ�ના પાણી�ુ ંિવ��ંુુ પડ�ુ ંછે. 

 

4) ‘આવતર્પાત નામ�ુ ંિવઘ્ન’ સમ�વો.  

 ‘આવતર્પાત’ એટલે પાણીમા ંઆવતા વમળમા ંફસાઇ જ�ુ.ં કાષ્ઠખડંને સ�દુ્ર �ધુી પહ�ચવામા ં� 

ચાર િવઘ્નોનો સામનો કર�ને, તેમાથંી બચવા�ુ ંઆવશ્યક છે, તે ચાર િવઘ્નોમા ંઆ એક મો�ંુ િવઘ્ન 

છે. કાષ્ઠખડં વમળમા ંફસાઇ �ય તો નષ્ટ થઈ �ય અને સ�દુ્ર �ધુી પહ�ચી ન શક�. કાષ્ઠખડં 

�વા મ�ષુ્યો જો �ખુ�પી સસંારસાગરમા ંપહ�ચવા ઇચ્છતા હોય તો તેમણ ેપણ આ ચાર િવઘ્નોનો 

પ્રિતકાર કરતા ંઆવતર્પાતનો સામનો કરવા જતા ંવમળમા ંફસાઇ ન જવાય તે�ુ ંધ્યાન રાખ�ુ.ં 
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